

National

武汉城市圈综改配套方案已报国务院

◎本报记者 吴芳兰

昨日,湖北省常务副省长李宪生在京表示,武汉城市圈综合配套改革具体实施方案已于日前上报国务院。

近几年,国家在实施西部大开发、振兴东北地区等老工业基地战略的同时,正式提出了中部地区崛起的战略。2007年底,国家已批准武汉城市圈为全国“两型”资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区。

实施方案等待批准

李宪生透露,武汉城市圈被批准为全国“两型”社会建设综合配套改

革试验区,这是国家推进新一轮改革的重大决策,是实施中部崛起战略的具体部署,将进一步增强武汉城市圈对中部地区的带动示范作用。目前,武汉城市圈综合配套改革具体实施方案已于日前正式上报国务院,正等待批复。

记者了解到,武汉城市圈是湖北产业和生产要素最为密集、最具活力的区域,该区域贡献了湖北省60.7%的地区生产总值。目前,武汉已经在五个方面着手专项规划,即空间规划、产业规划、基础设施规划、社会事业发展规划、生态环保规划。

武汉城市圈的改革试验区对武汉的发展带来了新的机遇,预计2008

年整个武汉市的投资将超过2000多亿,增长将保持在30%以上。”武汉市常务副袁善腊说,武汉目前已经启动了一批大项目,其中80万吨乙烯项目,以及大东湖水网项目。

李宪生表示,武汉城市圈不久将快速发展成为全国重要的先进制造业基地、高新技术产业基地、优质农产品生产加工基地、现代服务业中心和综合交通运输枢纽,成为与中国沿海三大城市群相呼应、与周边城市群相对接的区域经济发展极。

渴望承接产业转移

湖北省发改委主任许克振表示,

湖北具备多种优势,作为中部省份,湖北已经做好承接国际资本和东部沿海产业转移的准备。

在制度创新、资本市场的发展和产业布局上得到国家政策上的支持,同时通过综合配套改革,也会给湖北的企业发展的内在动力和活力上提供难得的机遇。

作为老工业基地的湖北,湖北不仅交通便利,而且武汉还拥有52所大学,在校大学生超过100万人,具有人才和科技优势。

据了解,湖北已主动出击,举行一系列重要活动,期望承接产业转移。最近,湖北将在上海举行今年第四次商贸洽谈会。

试验绿色GDP考核

湖北省环保局局长李兵表示,“两型”社会建设综合配套改革其中之一是要建立环境友好型社会。

据介绍,为实现这个工作目标,武汉将建立长效机制,改革创新生态建设和环境保护的工作机制:第一,在试验区范围内试验绿色GDP的考核体系,建立起一种企业排污的成本外部性的内部化问题。第二,给生态进行定价,让生态的效益能够在经济生活当中得到反映,或者参与到经济的过程当中。同时,设计和建立排污权的交易制度,创新生态建设和环境保护的投融资机制。

香港7月份通胀率创11年新高

◎本报见习记者 梁敏

香港政府统计处21日公布最新数据,由于食品价格持续上涨和私人房屋租金涨幅加大,7月份香港通胀率升至6.3%,为11年来新高。

数据显示,7月综合消费物价指数(CPI)按年升6.3%,高于6月份的6.1%;月内食品价格升19.7%,其中米价涨幅最大,上涨逾6成半,牛肉价格涨逾4成半。统计处分析,7月份香港消费物价上升的主要原因是食品价格持续上涨和私人房屋租金涨幅加大。

统计处指出,由于国际食品及能源价格波动,下半年的香港通胀前景仍不明朗。近期国际食品及能源价格趋缓,但较去年仍高企。而私人房屋租金早前的升幅,在未来数月的通胀中也将会有所体现。劳工生产力的改善和预期短期内的经济增长的放缓,在一定程度上将有助于缓解通胀压力。

统计处称,香港《2008-2009年财政预算案》和香港特区政府行政长官7月份所公布的纾缓措施,将有助于降低2008年后期的整体通胀。

上海公布“审计清单” 发现违规问题金额1.4亿元

◎新华社电

上海市审计局局长宋依佳21日在市人大常委会上作了关于上海市2007年度本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告,报告中对审计中发现的一批违规资金和使用不规范资金予以曝光。

报告中说,经对上海全市22个部门本部及下属132户一级预算单位和其他有关单位审计,审计发现违规问题金额1.4亿元,占审计金额的0.27%;管理不规范问题金额24.46亿元,占审计金额的4.66%。

其中,上海市民防办、市劳教局等15个部门本部部分预算编报不够合理、细化,涉及金额5.21亿元;市监狱管理局、市残联等16个部门本部无预算、超预算支出或自行变更预算资金用途,涉及金额1.48亿元;市血液管理办公室、市知识产权服务中心等11个部门所属单位部分基金、专项资金未能专款专用,涉及金额2.78亿元;市环境监测中心、疾病预防控制中心等12个部门所属单位转移部分收入或违规列支各类工资、福利性支出,涉及金额3.65亿元;上海社会科学院所属经济法律社会咨询中心、上海美术馆下属艺术品公司等9个部门所属单位存在账外资金,涉及金额1622万元。

宋依佳说,针对审计发现的问题,上海市审计局已提出审计意见,要求有关单位予以纠正。对于这次审计查出问题的纠正情况和处理结果,审计局将进一步加强跟踪检查,并依据审计法的有关规定和市人民政府的委托,于今年年底前向上海市人大常委会作出报告。

河南“投洽会”本月底举行

◎本报记者 周帆

记者从有关渠道了解到,8月26日至28日,第五届中国河南国际投资贸易洽谈会(简称“投洽会”)将在郑州举办。本届“投洽会”实行“主两辅,三合一”的办会模式。8月27日至30日在漯河举办的第六届中国食品博览会和在南阳举办的第三届中国豫商大会将作为本届“投洽会”的分会场。

第五届“投洽会”新闻发布会介绍说,本届“投洽会”拟邀请1万名以上国内外重要客商参与,其中,国内(境)外客商约5000人,省外客商约5000人,将成为邀请客商最多的一届“投洽会”。截至7月30日,全省已邀请客商7039人。

目前,大会的项目发布和签约项目准备工作进展顺利。签约项目已收集到75个,投资总额为403亿元人民币。其中外资项目38个,投资总额折合人民币96亿元。内资项目37个,投资总额307亿元。较大的项目有洛阳尚德太阳能二期扩产项目、郑州日产年产20万辆整车项目、金龙精密铜管集团的精密铝材加工项目,等等。

本届“投洽会”期间,将举办河南省情说明会暨合作项目签约仪式、中原城市群开放论坛、百对企业项目对接洽谈会、“走出去”交流合作恳谈会、加工贸易产业梯度转移项目预约撮合会、铝加工产业发展研讨会、河南省国有企业战略重组研讨会、河南文化产业高峰论坛、中原旅游产业发展研讨会等9项专题活动。

保障百姓“菜篮子” 深圳打造现代农业产业

◎本报记者 雷中校

虽然农业占深圳GDP的比重只有千分之一,但是深圳却拥有代表着中国乃至世界农业最高水平的袁隆平超级杂交水稻科研基地;虽然农业发展空间很小,但深圳今年农副产品的自给率却由原来的不到10%大幅提高到40%,明年有望提高到60%,原因正是深圳着力打造高新技术密集现代农业产业,大大增强了对老百姓“菜篮子”的保障能力。

未来两年,深圳市将对基本农田进行统一规划、连片改造。改造后的基本农田将全部规划建设成为高标准、集生产、科研、加工配送为一体的现代标准农业园区,为现代都市农业发展提供平台,使深圳市“菜篮子”建设将由注重数量向确保稳定供应、更加注重质量安全转变,让市民长期吃上来自农产品生产基地的“放心菜”、“放心肉”。

■关注奥运经济

中国企业详解赞助奥运“投入产出比”

根据以往经验,奥运会对主办国的经济发展将起到巨大推动作用,它带来的经济效益将通过企业体现。在北京奥运会中,赞助企业的投入产出比是外界高度关注的议题之一。日前,相关企业为记者细算一笔“奥运经济账”。

◎新华社电

投入 “不计成本、不遗余力”

“不计成本、不遗余力”,内蒙古伊利实业集团公司执行总裁张剑秋用这八个字来概括该企业赞助奥运的投入。虽未拿出具体数字来量化,然而作为奥运会的不同级别赞助商,相应的门槛却是早已设定的。

2008年北京奥运会共有赞助企业63家,包括国际奥委会全球合作伙伴(顶级赞助商)12家。据悉,在北京奥运会中,包括联想、可口可乐等顶级赞助商每家至少花费6500万美元才获得这一资格。另外用于推广产品及宣传上的投入甚至还要再多几倍甚至十几倍。

另据了解,包括大众汽车、中国银行、中国移动、阿迪达斯等2008

北京奥运会合作伙伴”的赞助门槛近3亿元人民币;伊利、海尔、青岛啤酒、恒源祥等2008年北京奥运会赞助商”的起步价为1.3亿人民币;长城葡萄酒、金龙鱼等2008年北京奥运会独家供应商”门槛费4100万元人民币;奥康皮具、立白等奥运会普通供应商的人选门槛为1600万元人民币。

北京奥运会的举办,使得很多中国企业第一次登上全球性的舞台。对于很多赞助奥运的中国企业来说,“软硬兼施”是普遍采取的做法。对内改善产品质量、调整产品结构、提高服务水平、提升员工素质等;对外则以奥运会为助力,开展公益活动,树立企业公民形象。



北京奥运会被称为中国企业在世界舞台上的“成人礼” 资料图

■相关报道

新热点将引领奥运后北京经济增长

◎本报记者 李雁争 见习记者 吴婷

北京奥运经济研究会执行会长陈剑21日在北京奥运与北京经济”新闻发布会上表示,奥运会以后北京还有很多新的投资热点,可以继续引领经济增长。

北京形成新产业格局

奥运会以后,北京经济不会产生较大的波动,因为北京有新的投资热点。”陈剑说。

陈剑表示,北京目前已形成高科技产业、金融与生产性服务业、社会服务业、文化创意产业四级带动的产业格局。今年上半年文化创意产业增长速度达到23%。

陈剑表示,北京从筹办奥运会一开始就有意识地进行降低后奥运风险。奥运会结束以后,因为奥运会对城市影响力的提升,相关产业的积极作用还会持续,旅游业、会展产业、体育休闲产业、电信业、金融产

业都会得到持续快速的发展。

此外,北京在城市基础设施投入力度上还将保持较高水平。北京在今后几年每年大概还能增加50公里的轨道交通投入,到2015年能达到561公里的水平。

房价调整后会继续迈进

陈剑表示,受经济发展水平和供需关系决定,在奥运会之后,北京房价经过一定时间的调整,还会继续往前迈进。

他表示,随着经济的发展,北京人均收入从2001年的3000多美元到今年的8000美元,有了大幅提升。在收入得到增加外,去年一年北京净增了52万常住人口,而北京的房源供应相对有限。

陈剑表示,北京在奥运筹办期间有巨大的房屋需求,7年间,北京净增常住人口210万左右,奥运会跟房价有一定的关联,因为奥运会极大提升了北京城市基

础设施水平,对房价有明显的积极推进意义。

陈剑认为,北京房价在2005年到2007年有一定泡沫,从去年年底到今年上半年进入相对的调整阶段,奥运会后还有调整。

北京经济年增一个百分点

据估算,2002年到2007年间,奥运因素促进北京经济增长每年一个百分点。

陈剑说,北京获得奥运会举办权后,2002年到2007年间,年均增长速度12.1%,比奥运会筹办前增长速度高出1.8个百分点,其中有一个百分点是由奥运因素所推动的。

2008年上半年,北京第三产业增加值占地区生产总值的比重从2002年61.3%提高到73.7%,其中一个重要因素是北京利用奥运筹办之机,加大了产业结构调整,并推动北京与周边区域合作。

拓宽融资渠道 黑龙江、浙江驰援中小企业

◎本报记者 彭友 哈赢

在中小企业愁云惨淡之际,各地纷纷采取措施破解中小企业融资难。

记者昨日获悉,为破解中小企业融资难,黑龙江有关部门出台了两个体系,一个平台——中小企业信用体系和中小企业担保体系,搭建融资服务平台。而浙江省经促委与浙江省财政厅携手阿里巴巴,在电子商务领域向全世界推广浙江企业。

黑龙江:拓宽融资渠道

日前,黑龙江中小企业局与人民

银行哈尔滨中心支行、黑龙江省政府、黑龙江省银监局联合下发一系列政策文件,引导区域内各金融和担保机构面向市场,开拓创新中小企业信贷及担保品种,放宽贷款审批权限。黑龙江省政府牵头建立了中小企业融资平台和信用信息平台,在一定范围内解决了政府、金融部门、担保机构和企业信息不对称问题。有关部门还推荐了一些服务意识好、信用水平高、经营业绩佳的商业银行和中小企业信用担保机构在网上宣传推介,为中小企业与金融部门、担保机构的合作提供便利条件。为引导和支持中小企业利用资

本市场上直接融资,黑龙江建立了中小企业上市资源后备库,并且制定了上市培育计划,选择和推荐优质的保荐机构,中介机构开展合作,初步搭建了上市服务平台。

经过努力,黑龙江目前有3户中小企业有望年底前在美国证券市场挂牌上市。

浙江:联手阿里巴巴

民营经济大省浙江又推创新之举。这次,他们选择了一个土生土长的合作伙伴——阿里巴巴。

近日,浙江省经促委与浙江省财

政厅联合发文称,两部将联手阿里巴巴,在全省范围内实施“万家企业电子商务推进工程”。

通知指出,通过实施“万家工程”,充分发挥阿里巴巴在全球电子商务领域领先的优势,搭建专门的电子商务平台,帮助中小企业抓住商机,拓展市场,提高电子商务应用水平。浙江方面强调:“万家工程”是政府服务企业的一项创新性工作,是发展生产性服务业的有效载体。”

“万家工程”实施期从2008年7月起至2011年6月止。主要内容之一就是打造全省综合性电子商务平台,把阿里巴巴平台上原有的浙江企

业和新增的企业汇集起来,形成阿里巴巴“浙江专区”,统一向全球200多个国家和地区推广浙江企业,争取用3年时间,使该专区的注册用户数超过200万个、企业会员总数超过40万家,开展电子商务业务的企业超过20万家。

面对中小企业极为严峻的生存环境,浙江政府此前已出台了多项扶持措施,包括增加小企业贷款风险补偿金、开展小额贷款公司试点等。但联手某家企业开展一场声势浩大的活动,尚属首次。

据悉,“万家工程”之中,浙江财政厅也将落实相应资金补助政策。